



健康咸宁技术指导办公室
咸宁市卫生健康委员会
咸宁市健康教育所
香城都市报报社

联合主办

EB病毒感染症状严重、死亡率高?

疾控专家提醒你科学就诊

本报讯(记者 叶子 通讯员 姚国薇)6月13日,咸安区一小区业主群里有业主发布一条关于自己小孩患有传染性单核细胞增多症的信息,称该病“症状严重、死亡率高”。

该消息通过网络传播较快,市民对此关注度持续上升,引起了不少家长的恐慌。6月14日,市疾控中心接到上级部门通知,立即组织相关专业人员赶赴现场调查核实。

据市疾控中心调查,6月6日,患儿家长带小孩(患儿,男,3岁)在小区公共

游乐设施玩耍,之后患儿出现高烧40℃,咽痛,眼睛、淋巴结肿大,无食欲,烦躁不安等症状,后在上级医院确诊为传染性单核细胞增多症。根据最新消息,目前经过8天住院对症治疗后,患儿各项情况稳定,身体恢复情况良好。

“根据患者临床表现和各种检查结果核实分析,可以判定是感染EB病毒所致的传染性单核细胞增多症。”市疾控中心相关负责人表示,经咨询省、市相关临床和疾控专家后一致认为,该病是儿科感染性疾病,不是法定传

染病,也不是国家监测传染病,不必隔离治疗。该病多为散发存在,属于自限性疾病,预后大多良好,自然病程约2-4周,病死率约为1%-2%。

市疾控中心提醒广大市民:传染性单核细胞增多症早期症状和感冒非常相似,不应过度紧张,但也不可掉以轻心,一旦发现孩子有类似症状千万不要在家乱吃药,一定要及时到正规医院儿科就诊。同时,在面对防不胜防的健康谣言,希望大家科学认知,明辨是非,发现后及时制止这种错误信息的传播。

相关链接

1. 什么是EB病毒和传染性单核细胞增多症?

EB病毒属于疱疹病毒家族的成员,是传染性单核细胞增多症的病原体。

传染性单核细胞增多症(简称“传染单”)是由EB病毒感染所致的急性、自限性传染病。临上主要表现发热、咽扁桃体炎、淋巴结肿大,外周淋巴细胞显著增多并出现异常淋巴细胞。

EB病毒感染其实是很普遍的,一般发生在幼儿期,尤其是刚入幼儿园的时候。

对于普通人群,EB病毒感染后会产生持久的免疫力,虽然不能清除病毒,但可以压制住不让它以后再兴风作浪,二次感染EB病毒是极罕见的。

当然,极少数人感染EB病毒后会造成严重的后果:EB病毒相关性噬血综合征、EB病毒相关性淋巴细胞增殖症和其它类型的慢性活动性EB病毒感染,这些疾病可是致命的。

幸运的是,引起这些慢性活动性EB病毒感染的情况只见于对EB病毒先天性缺乏免疫力的人,十分少见,只是目前还没有办法识别这些人群。

2. EB病毒感染通过什么传播?

EB病毒感染是一种儿童期常见的传染性疾病,传染源是感染EB病毒的人,主要通过唾液传播,最常见

的是接吻、咀嚼食物传播。

很多长辈看到孩子可爱,都会上前亲一口;还有家长喂养方式不当,自己先尝冷热再喂饭。这两种大家习以为常的关爱方式都可能将EB病毒传染给孩子。

3. EB病毒感染的表现是?

感染EB病毒后,最常见的症状就是“无症状”,99%以上的人感染后治愈,基本可以达到持久免疫的效果。

绝大多数幼儿感染EB病毒后表现为“亚临床感染”,就是没有任何症状、不知不觉感染了又不知不觉地好了那种。少数表现为类似于普通感冒、喉咙发炎,对症治疗后也痊愈了。

所以,大多数人是没有“感染过EB病毒”的印象的。家长不必过于担心,感染EB病毒导致重症的患儿并不常见,只要及时发现,对症治疗,大多患儿愈后良好。

不过也要注意,慢性EB病毒感染,在遗传因素、不良饮食习惯等多种因素共同作用下,很可能会引发儿童淋巴瘤等多种肿瘤的发生。

4. 传染性单核细胞增多症患儿饮食需注意什么?

禁止给予患儿干硬或者辛辣刺激性食物,饮食必须保证清淡且容易

消化,补充热量和蛋白质、维生素。

针对咽喉肿痛的孩子可给予鸡蛋糕、豆浆、果汁等流质或半流质饮食。禁止暴饮暴食,以免增加心脏负担,可适当给予粗纤维食物,以保证其大便畅通。

5. 如何预防传染性单核细胞增多症?

预防传染性单核细胞增多症,拒绝过度亲密。对抗EB病毒,重要的还是做好预防。

不要让别人随便亲!自己也不要嘴对嘴亲:成人口中有几百种细菌,通过亲吻可传染的超过270种,孩子抵抗力低时很容易染病。

保持居家环境的清洁卫生,尽量不带孩子去人多密集、空气不流通的场所;孩子劳累,身体抵抗力就差,很容易染病,要注意让孩子适度活动,注意休息;不要让孩子和已患该病的小朋友一起玩,避免交叉感染。

家长应从小培养孩子的卫生习惯,让孩子在幼儿园与其他儿童玩耍时,也要做好个人卫生。

不止是孩子会感染EB病毒,抵抗力差一些的成人,也会被感染。不过也无需过于恐慌,EB病毒还有一个特点,就是一旦感染后治愈,基本可以达到持久免疫的效果。

组织业务培训 提升服务能力

通城加大严重精神障碍管理治疗力度

本报讯(记者 叶子 通讯员 余顿)近日,通城县卫健委和通城县精神卫生中心相关工作人员组成督察组,对该县乡镇卫生院严重精神障碍管理治疗工作进行专项督查。

督察组一行通过听取汇报、查阅资料、现场考察、入户走访等方式,详细了解各乡镇卫生院、村卫生室严重精神障碍患者的档案管理、随访评估、分类干预、体检、双向转诊及部门信息交换等工作开展情况。

在随机抽取的该县北港镇岭源村患者林某家中,督察组一行详细了解患者病情的控制及生活、服药等情况,引导督促患者规律服药,并根据患者实际情况,对患者及其监护人提出家庭康复指导建议。

根据督查情况,督察组指出乡镇卫生院在严重精神障碍患者服务管理工作中存在的不足之处,要求各单位要充分认识严重精神障碍患者服务管理工作的重要性和复杂性,增强



责任意识和风险意识,扎实做好各项工作;要对辖区内的所有居家患者进行一次面访服务,切实做到患者底数清、病情明,重点做好高风险及贫困患者信息甄别、登记报告、危险性评估工作,同时要加强部门沟通协调,积极主动推进精神卫生综合管理,形

成齐抓共管新格局。

据悉,今年3月份以来,该局为进一步做好严重精神障碍管理治疗工作,已经组织全县医疗机构精防人员召开过三次培训会议,大力提升了精防人员服务能力和平,将有效促进该县严重精神障碍患者服务管理工作规范实施。

咸宁市疾控中心关于免疫接种门诊调整为成人接种门诊的公告

为认真贯彻落实国家卫健委《加快推进预防接种规范化管理工作方案》的要求,咸宁市疾控中心接种门诊从2020年7月1日开始,将不再开展0-6岁儿童的免疫规划疫苗接种服务工作,原接种服务辖区(希望桥社区、花坛社区)将移交归口到温泉社区卫生服务中心接种门诊管理,预防接种门诊职责调整为成人接种门诊,继续开展部分非免疫规划疫苗的预防接种服务,调整后的疫苗接种范围主要包括流感疫苗、23价肺炎多糖疫苗、乙肝疫苗、四价九价人乳头瘤病毒吸附疫苗、冻干人用狂犬病疫苗等,详情请拨打市疾控中心接种门诊电话0715-8253115咨询。

特此公告。

咸宁市疾病预防控制中心
2020年6月15日